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W lutym zapytaliśmy respondentów1 o preferencje w II turze wyborów. Przypomnijmy, że w tym 

sondażu swój pewny udział w wyborach prezydenckich zapowiedziało aż 85% dorosłych Polaków.  

W zależności od zestawienia par wyborczych konkurentów – w II turze wyborów nie wzięłoby udziału 

od około 6% wyborców z I tury głosowania w przypadku, gdyby z Andrzejem Dudą rywalizować mieli 

Małgorzata Kidawa-Błońska lub Władysław Kosiniak-Kamysz, do 11%, gdyby jego konkurentem był 

Krzysztof Bosak. Również odsetki niezdecydowanych wyborców są podobne w przypadku 

poszczególnych par kandydatów – najwyższy w przypadku pary Andrzej Duda – Krzysztof Bosak 

(9%), najniższy, gdyby z obecnym prezydentem rywalizował Robert Biedroń lub Małgorzata 

Kidawa-Błońska (po 6%).  

Według deklaracji respondentów z lutego, bez względu na to, kto byłby rywalem Andrzeja Dudy, 

II turę zdecydowanie wygrałby urzędujący prezydent. Najbardziej wyraźnie wygrałby z kandydatem 

Konfederacji Krzysztofem Bosakiem (56% do 13%). Jednoznacznie, choć mniej zdecydowanie obecny 

prezydent zwyciężyłby także w rywalizacji z Robertem Biedroniem i Szymonem Hołownią 

(odpowiednio 56% do 27% i 54% do 27%). Andrzej Duda miałby relatywnie najmniejszą przewagę 

w rywalizacji z Małgorzatą Kidawą-Błońską i Władysławem Kosiniakiem-Kamyszem (odpowiednio 

54% do 29% i 54% do 31%).  

 

 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (357) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich (face-to-face) 
wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 6–16 lutego 2020 roku na liczącej 958 osób reprezentatywnej próbie losowej 
dorosłych mieszkańców Polski. 
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RYS. 1.  Gdyby do II tury wyborów przeszli [...], to czy wziął(ęła)by Pan(i) udział w głosowaniu i na którego z tych kandydatów  
oddał(a)by Pan(i) swój głos? 

Andrzej Duda  
i Małgorzata 
Kidawa-Błońska 

Andrzej Duda  
i Władysław  
Kosiniak-Kamysz 

Andrzej Duda 
i Robert Biedroń 

Andrzej Duda 
i Szymon Hołownia 

Andrzej Duda 
i Krzysztof Bosak 
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Głosował(a)bym na Małgorzatę
Kidawę-Błońską

Na żadne z nich - oddał(a)bym
głos nieważny

Nie poszedł(poszła)bym na wybory

Trudno powiedzieć, nie wiem
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Głosował(a)bym na Andrzeja Dudę

Głosował(a)bym na Władysława
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Trudno powiedzieć, nie wiem
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Wyborcy Prawa i Sprawiedliwości niemal jednomyślnie poparliby w II turze Andrzeja Dudę. Osoba 

kontrkandydata prezydenta w zasadzie nie ma tu większego znaczenia. Czy rywalką prezydenta 

byłaby Małgorzata Kidawa-Błońska czy inny kandydat parlamentarnej opozycji – Władysław 

Kosiniak-Kamysz, Robert Biedroń czy też prezydentowi przyszłoby się zmierzyć z Szymonem 

Hołownią albo Krzysztofem Bosakiem, we wszystkich wariantach mógłby on liczyć na równie duże 

wsparcie wyborców PiS – głosowałoby na niego od 96% do 98% partyjnego elektoratu. Wszyscy 

kontrkandydaci urzędującego prezydenta mogliby liczyć co najwyżej na głosy co setnego zwolennika 

PiS i stowarzyszonych z nim partii.  

W starciu z Małgorzatą Kidawą-Błońską, poza elektoratem rodzimej partii, Andrzej Duda mógłby 

liczyć na poparcie co drugiego zwolennika Konfederacji (52%), aż co trzeciego zwolennika PSL-

Koalicji Polskiej (32%) i co dziesiątego zwolennika Lewicy (10%). Również w konfrontacji 

z Władysławem Kosiniakiem-Kamyszem Andrzej Duda w lutym miałby poparcie ponad połowy 

wyborców Konfederacji (56%), a także głosy prawie jednej piątej zdeklarowanych wyborców bloku 

PSL-Koalicji Polskiej (19%). Wyborcy Konfederacji popierają urzędującego prezydenta w podobnym 

stopniu także w rywalizacji z Robertem Biedroniem i Szymonem Hołownią (odpowiednio 58% i 55%), 

jedynie w starciu z kandydatem Konfederacji Krzysztofem Bosakiem chce na niego głosować – tylko 

i aż – jedna trzecia wyborców tego ugrupowania (34%). Wśród wyborców PSL obecny prezydent 

w rywalizacji z pozostałymi pretendentami do najwyższego urzędu w państwie, poza konfrontacją 

z kandydatem tego ugrupowania Władysławem Kosiniakiem-Kamyszem, mógłby liczyć na poparcie 

około jednej trzeciej wyborców.  

Zdecydowana większość zwolenników KO w wyborach, gdyby odbywały się na początku kampanii, 

opowiedziałaby się za Małgorzatą Kidawą-Błońską, jednak poparcie dla niej jest w elektoracie 

rodzimej formacji trochę mniej powszechne niż w przypadku Andrzeja Dudy w elektoracie PiS. 

W ostatecznym starciu z prezydentem opowiedziałoby się za nią 86% zdeklarowanych wyborców KO. 

Spośród sympatyków innych ugrupowań mogłaby ona liczyć ponadto na głosy większości 

zwolenników Lewicy (74%), ale już tylko niespełna połowy wyborców PSL-Koalicji Polskiej (46%). 

Na kandydatkę KO chciałby zagłosować też co czwarty wyborca Konfederacji (25%).  

TABELA 1 

Gdyby do II tury wyborów 
przeszli Andrzej Duda 
i Małgorzata Kidawa-Błońska, 
to czy wziął(ęła)by Pan(i) udział 
w wyborach i na którego z tych 
z tych kandydatów oddał(a)by 
Pan(i) swój głos? 

Elektoraty bloków i partii politycznych* 
Niegłosujący 
w wyborach 

do Sejmu 
PiS (z SP 
i Porozu-
mieniem) 

KO 
PSL-

-Koalicja 
Polska 

Lewica 
Konfederacja 

WiN 

w procentach 

Na Andrzeja Dudę  97 5 32 10 52 48 

Na Małgorzatę Kidawę-Błońską 1 86 46 74 25 22 

Na żadne z nich – oddał(a)bym 
głos nieważny   2 3 7 9 3 

Nie poszedł(poszła)bym 
na wybory 0 2 8 8 9 18 

Trudno powiedzieć 1 5 11 1 5 9 

* Wyróżnione na podstawie deklaracji poparcia w ewentualnych wyborach do Sejmu 
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Jako rywal Andrzeja Dudy Władysław Kosiniak-Kamysz wydawać się może kandydatem nieco bardziej 

uniwersalnym z punktu widzenia zwolenników wszystkich ugrupowań tzw. demokratycznej opozycji. 

Poparcie dla niego deklaruje zdecydowana większość zwolenników KO (77%), ponad dwie trzecie 

zdeklarowanych wyborców PSL-Koalicji Polskiej (69%) i prawie tylu samo zwolenników Lewicy 

(68%). W rywalizacji z prezydentem Władysław Kosiniak-Kamysz mógłby liczyć na głosy nielicznych 

zwolenników Konfederacji (20%). W elektoratach wszystkich ugrupowań opozycji, poza elektoratem 

jego własnej formacji, Władysław Kosiniak-Kamysz ma jednak mniej zwolenników niż Małgorzata 

Kidawa-Błońska.  

TABELA 2 

Gdyby do II tury wyborów przeszli 
Andrzej Duda i Władysław Kosiniak-
Kamysz, to czy wziął(ęła)by Pan(i) 
udział w wyborach i na którego z tych 
z tych kandydatów oddał(a)by Pan(i) 
swój głos? 

Elektoraty bloków i partii politycznych* 
Niegłosujący 
w wyborach 

do Sejmu 
PiS (z SP 
i Porozu-
mieniem) 

KO 
PSL-

-Koalicja 
Polska 

Lewica 
Konfederacja 

WiN 

w procentach 

Na Andrzeja Dudę  96 9 19 14 56 47 

Na Władysława Kosiniaka-Kamysza 1 77 69 68 20 18 

Na żadnego z nich – oddał(a)bym 
głos nieważny  1 3 6 11 9 4 

Nie poszedł(poszła)bym na wybory 0 4 3 3 11 19 

Trudno powiedzieć 1 8 3 4 4 12 

* Wyróżnione na podstawie deklaracji poparcia w ewentualnych wyborach do Sejmu 

W przypadku starcia Andrzeja Dudy z Robertem Biedroniem, ten ostatni mógłby liczyć przede 

wszystkim na głosy zwolenników Lewicy (86%), a także – w nieco mniejszym stopniu – wyborców 

KO (69%). Nieco częściej na Roberta Biedronia niż na obecnego prezydenta głosowaliby sympatycy 

bloku PSL-Koalicji Polskiej (odpowiednio 41% i 32%). Z odwrotną sytuacją mamy do czynienia 

w przypadku wyborców Konfederacji – przy takim zestawie konkurentów ponad połowa zwolenników 

Konfederacji głosowałaby na Andrzeja Dudę (58%), tylko nieco ponad jedna czwarta wybrałaby 

kandydata opozycji (26%). 

TABELA 3 

Gdyby do II tury wyborów przeszli 
Andrzej Duda i Robert Biedroń, to czy 
wziął(ęła)by Pan(i) udział w wyborach 
i na którego z tych z tych kandydatów 
oddał(a)by Pan(i) swój głos? 

Elektoraty bloków i partii politycznych* 
Niegłosujący 
w wyborach 

do Sejmu 
PiS (z SP 
i Porozu-
mieniem) 

KO 
PSL-

-Koalicja 
Polska 

Lewica 
Konfederacja 

WiN 

w procentach 

Na Andrzeja Dudę  98 11 32 6 58 51 

Na Roberta Biedronia  0 69 41 86 26 15 

Na żadnego z nich – oddał(a)bym 
głos nieważny  0 7 11 6 2 5 

Nie poszedł(poszła)bym na wybory 1 9 5 1 9 21 

Trudno powiedzieć 1 3 11 1 5 9 

* Wyróżnione na podstawie deklaracji poparcia w ewentualnych wyborach do Sejmu 
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Gdyby w II turze rywalizowali Andrzej Duda i Szymon Hołownia, kandydat niezależny zdobyłby 

większość głosów zwolenników KO (72%), Lewicy (64%), a także bloku PSL-Koalicja Polska (64%). 

W starciu z urzędującym prezydentem Szymon Hołownia znalazłby też niewielkie poparcie 

sympatyków Konfederacji (27%).  

TABELA 4 

Gdyby do II tury wyborów przeszli 
Andrzej Duda i Szymon Hołownia, 
to czy wziął(ęła)by Pan(i) udział 
w wyborach i na którego z tych 
z tych kandydatów oddał(a)by 
Pan(i) swój głos? 

Elektoraty bloków i partii politycznych* 
Niegłosujący 
w wyborach 

do Sejmu 
PiS (z SP 
i Porozu-
mieniem) 

KO 
PSL-

-Koalicja 
Polska 

Lewica 
Konfederacja 

WiN 

w procentach 

Na Andrzeja Dudę  96 8 30 13 55 48 

Na Szymona Hołownię 1 72 57 64 27 14 

Na żadnego z nich – oddał(a)bym 
głos nieważny    9 3 14 11 5 

Nie poszedł(poszła)bym na wybory 1 4 3 7 2 24 

Trudno powiedzieć 3 6 8 3 5 9 

* Wyróżnione na podstawie deklaracji poparcia w ewentualnych wyborach do Sejmu 
 

Według deklaracji respondentów z lutego Krzysztof Bosak jako konkurent obecnego prezydenta 

w II turze mógłby liczyć na relatywnie największe poparcie zwolenników Konfederacji (45%), jednak 

nawet wśród nich jego rywal Andrzej Duda uzyskałby niewiele mniej głosów (34%). Przy takim 

zestawieniu konkurentów Krzysztof Bosak nieznacznie zwyciężyłby również w elektoratach KO (28% 

do 14%) i Lewicy (29% do 17%), jednak większość zwolenników tych partii w takim układzie oddałaby 

głos nieważny lub nie wzięłaby udziału w II turze głosowania.  

TABELA 5 

Gdyby do II tury wyborów przeszli 
Andrzej Duda i Krzysztof Bosak, 
to czy wziął(ęła)by Pan(i) udział 
w wyborach i na którego z tych z tych 
kandydatów oddał(a)by Pan(i) swój 
głos? 

Elektoraty bloków i partii politycznych* 
Niegłosujący 
w wyborach 

do Sejmu 
PiS (z SP 
i Porozu-
mieniem) 

KO 
PSL-

-Koalicja 
Polska 

Lewica 
Konfederacja 

WiN 

w procentach 

Na Andrzeja Dudę  98 14 34 17 34 48 

Na Krzysztofa Bosaka 0 28 17 29 45 8 

Na żadnego z nich – oddał(a)bym 
głos nieważny  0 28 20 33 5 6 

Nie poszedł(poszła)bym na wybory 0 20 9 17 11 24 

Trudno powiedzieć 1 9 20 4 5 13 

* Wyróżnione na podstawie deklaracji poparcia w ewentualnych wyborach do Sejmu 

Osoby bierne politycznie, które deklarują, że nie wzięłyby udziały w wyborach parlamentarnych, ale 

mają ochotę wybrać się na wybory prezydenckie, w II turze najczęściej głosowałby na Andrzeja Dudę, 

niezależnie od jego konkurenta. Najbardziej zdecydowanie poparłyby urzędującego prezydenta, gdyby 

rywalizował z Robertem Biedroniem, a także Krzysztofem Bosakiem lub Szymonem Hołownią. Nieco 

mniej wyraźnie Andrzej Duda wygrałby wśród nich w konkurencji z Władysławem Kosiniakiem-

Kamyszem lub Małgorzatą Kidawą-Błońską, jednak nawet w tym ostatnim przypadku przewaga 

urzędującego prezydenta nad rywalką byłaby przeszło dwukrotna.  
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Jeśli wziąć pod uwagę deklaracje głosowania w I turze wyborów prezydenckich, to w przypadku 

najbardziej obecnie prawdopodobnego zestawu rywali w II turze – Andrzeja Dudy i Małgorzaty 

Kidawy-Błońskiej – co oczywiste, niemal wszyscy wyborcy każdego z nich z I tury poparliby ich 

również w drugim głosowaniu. Kandydatka opozycji zdobyłaby głosy trzech piątych wyborców 

Władysława Kosiniaka-Kamysza z I tury (60%), nie jest to jednak poparcie jednoznaczne, bowiem 

prawie co czwarty ze zwolenników pretendenta PSL do najwyższego urzędu w państwie oddałby głos 

na urzędującego prezydenta (23%). Podobnie na Małgorzatę Kidawę-Błońską głosowałaby ponad 

połowa wyborców Roberta Biedronia (53%) i Szymona Hołowni (51%) z I tury. Jedynie zwolennicy 

Krzysztofa Bosaka, którzy – zgodnie ze swoimi zapowiedziami oddaliby na niego głos w I turze – 

w drugim głosowaniu, w takim zestawieniu, wyraźnie chętniej wsparliby urzędującego prezydenta 

(60%), niż kandydatkę KO (20%).  

TABELA 6 

Potencjalne elektoraty 
kandydatów z I tury wyborów 
prezydenckich 

Gdyby do II tury wyborów przeszli Andrzej Duda i Małgorzata Kidawa-Błońska, 
to czy wziął(ęła)by Pan(i) udział w wyborach i na którego z tych z tych kandydatów 

oddał(a)by Pan(i) swój głos? 

Na Andrzeja 
Dudę 

Na Małgorzatę 
Kidawę-Błońską 

Na żadne z nich 
– oddał(a)bym 
głos nieważny 

Nie 
poszedł(poszła)bym 

na wybory 

Trudno 
powiedzieć 

Andrzeja Dudy  98 1 0 0 0 

Małgorzaty Kidawy-Błońskiej  0 100 0 0 0 

Władysława Kosiniaka-Kamysza  23 60 3 5 10 

Roberta Biedronia* 12 53 15 18 3 

Szymona Hołowni* 19 51 11 16 3 

Krzysztofa Bosaka* 60 20 20 0 0 

Niezdecydowani  21 31 9 4 35 

Niegłosujący 38 22 4 23 12 

Wyniki dla elektoratów tych kandydatów należy traktować ostrożnie ze względu na niewielką liczbę respondentów deklarujących 
dla nich poparcie  

Niezdecydowani wyborcy z I tury nieco częściej głosowaliby na Małgorzatę Kidawę-Błońską (31%), 

niż Andrzeja Dudę (21%). Natomiast osoby niegłosujące w I turze częściej byłyby gotowe poprzeć 

urzędującego prezydenta (38%), niż jego konkurentkę (22%).  

Opracowali 

Agnieszka Cybulska 

Krzysztof Pankowski 


